

中国共产党建党百年研讨会在巴基斯坦举行

本报驻巴基斯坦记者 程是颖

6月17日,由中国驻巴基斯坦大使馆和巴基斯坦智库巴中协会共同举办的中国共产党建党百年研讨会以线上方式举行。中国驻巴基斯坦大使农融和巴多个政党的参议员出席。研讨会围绕“中国共产党一百年:以人民为中心”这一主题,就中共执政理念、执政成就和中巴两国政党合作与交流等话题展开深入探讨。

巴基斯坦参议院国防委员会主席、穆盟(谢)参议员穆沙希德·侯赛因宣读了巴参议院9个政党领导人联署的贺信,表达了巴基斯坦各政党对中国共产党成立100周年的祝贺。贺信强调,中国从一个积贫积弱的国家发展为世界第二大经济体,人民生活水平提升巨大,这一切离不开中国共产党的领导。中国共产党成立百年来始终坚持以人民为中心,全心全意为人民服务,为中华民族伟大复兴作出了重要贡献,得到中国人民的广泛支持。中国共产党的治国理政经验值得巴政党学习。

穆沙希德说,长期以来,巴基斯坦各政党与中国共产党保持着高频高效的互动交流。各党派以推动中巴关系不断发展为主轴,保证了两国各领域合作长期稳定推进。

巴基斯坦负责扶贫事务的总理特别助理、正义运动党参议员萨妮娅·尼什塔尔说,中国共产党带领中国人民实现了许多人类历史上独一无二的成就。尤其在脱贫方面,中国共产党通过因地制宜地制定脱贫方案,坚定不移地执行脱贫政策,已经实现全面脱贫的目标。巴基斯坦高度重视中国脱贫攻坚的经验,将根据巴实际条件向中国学习,争取不断推进减贫事业发展。

萨妮娅表示,中国的发展红利已经惠及巴基斯坦。作为“一带一路”倡议的标志性项目,中巴经济走廊项目的建设和长期运营为巴创造了超过7.5万个就业机会,促进巴基斯坦工业化进程加速推进。随着基础设施建设不断完善,将有更多巴基斯坦人直接或间接受益于中巴经济走廊项目,这给巴基斯坦减贫事业的发展带来了极大的帮助。

农融对巴基斯坦各政党联署的贺信表示感谢。农融说,中国共产党不仅是为中国人民谋幸福的政党,也是为人类进步事业而奋斗的政党。中国共产党高度重视发展与巴政党的交流合作,将发挥外交交往优势,为推动构建新时代更紧密的中巴命运共同体凝聚政党共识、汇聚政党力量。

(本报伊斯兰堡6月18日电)

中波加强电商合作

本报驻波兰记者 于洋

疫情防控期间,波兰消费者在线购物频次大幅提高,电子商务占波兰零售市场份额从2019年底的5.5%增长至2020年的14%。国际会计公司普华永道最近在一份报告中指出,未来5年,波兰电子商务市场规模将以每年12%的速度增长,预计至2026年将突破1620亿兹罗提(约合360亿欧元)。专家表示,在共建“一带一路”推动下,电商合作成为中波经贸合作新的亮点。

近年来,中国电商平台凭借丰富的产品种类、显著的价格优势和便利的本土化服务,在波兰受到广泛欢迎。波兰《共和国报》调查显示,波兰的网购群体中,约30%的消费者在半年内至少购买过一次中国产品,半数以上消费者会在中国电商平台选购商品。

中波加强跨境电商合作,也带动了波兰物流行业发展。目前,近90%的中欧班列过境波兰或经波兰中转到欧洲各地。“近年来,来自中国的货物数量持续增加。尤其是去年以来,从中国寄来的包裹数量创下新高。波兰邮政正计划与中方伙伴合作,提高从中国到波兰的物流效率。”波兰邮政发言人加斯蒂娜·斯维克说。

在越来越多波兰消费者选购中国产品的同时,也有更多优质波兰商品走进中国市场。2020年中波贸易额逆势上扬,同比增长15.7%,达到321.8亿美元,并在今年第一季度保持了增长态势。波兰的农牧产品和陶瓷制品等对华出口都创下历史新高。中波之间还开通了乳制品专列,越来越多的波兰品牌入驻中国电商平台。

波兰哈特兰斯物流公司首席执行官菲利普·格泽拉克说:“波兰是中国货物在中东欧的重要中转站,是连接欧亚交通的重要节点。波中跨境电商的发展给波兰带来了更多商业机会。”

(本报华沙6月18日电)

商务部——

中阿将拓展经贸合作新领域

本报北京6月18日电(记者王珂)商务部副部长钱克明18日表示,中阿贸易往来优势互补,中国已成为阿拉伯国家第一大贸易伙伴国,双方合作潜力巨大,未来中阿将拓展数字经济、新能源、人工智能等合作新领域。

钱克明在商务部当天召开的第五届中国—阿拉伯国家博览会新闻发布会上说,2020年,中阿贸易额为2398亿美元。其中,中国对阿拉伯国家出口1231亿美元,在疫情影响下,仍实现同比2.2%的增长,机电和高新技术产品占比达67.4%,同比分别增长6.1%和3.3%,尤为难能可贵。

我驻约堡总领馆举办《中国扶贫成就图片展》

本报约翰内斯堡6月18日电(记者邹松)中国驻南非约翰内斯堡总领馆线上举办的《中国扶贫成就图片展》18日开展,图片展将持续至12月15日,南非及其他非洲国家民众可以通过主题网站和海外社交媒体平台观展。

据介绍,此次图片展主题为“追寻美好生活,创造人间奇迹”,有英文和中文两个版本,展出图片超过100幅。图片展期间,主办方还将通过微信公众号、海外社交媒体平台等与本地观众保持互动,满足更多非洲民众了解中国扶贫故事和脱贫经验的愿望。

推动中埃全面战略伙伴关系迈上新台阶

本报驻埃及记者 周朝 黄培昭 景玥



65年来,中埃人文交流成果丰硕。埃及旅游和文物部数据显示,中国已经成为埃及第四大游客来源国,每年有数十万中国游客到埃及;截至2019年底,2800多名埃及学子和1200名中国学子分别在两国求学;去年,中埃举办52项线上文化交流活动,吸引近千万人次浏览,超65万人次参与互动……

疫情防控期间,在中埃双方共同努力下,位于埃及艾因夏姆斯大学和开罗高级维修技术学校的两所鲁班工坊如期完工,目前已完成对埃及教师的师资培训、初中高级培训大纲的制订等工作。“埃及职业教育正在进行改革,鲁班工坊带来了先进的教育理念、教学标准和实训设备。”埃及教育与技术教育部副部长穆罕默德·穆贾希德表示。

埃及前驻华大使马哈穆德·阿拉姆说,随着埃及“2030愿景”与共建“一带一路”倡议对接,埃中人文交流更加密切,为埃中共同构建命运共同体、深化全面战略伙伴关系奠定基础。在教育、健康等广泛领域,埃中合作大有作为。



图①:中埃·泰达苏伊士经贸合作区入口。图②:中国巨石集团埃及玻璃纤维工业公司生产车间内,埃及工人正在作业。

本报记者 周朝 摄

异,休戚与共”,在中国政府援助埃及的抗疫物资上,埃及著名诗人艾哈迈德·邵基的诗句生动诠释了中埃两国人民患难与共的情谊。

中国先后向埃及提供两批疫苗援助,并支持埃及采购中方疫苗。埃及是第一批开展国药疫苗三期临床试验的国家,正与中方开展新冠疫苗生产合作。

今年5月底,“中非对口医院合作机制项目”正式启动,江苏省人民医院与埃及艾因夏姆斯大学医学院举行框架协议云签约仪式,双方将在远程会诊、人才培养、学科建设等方面开展务实合作,中方将进一步助力埃及提高

防疫能力和卫生服务水平,推动构建中埃、中非卫生健康共同体。

哈拉·扎耶德表示,埃中团结合作抗击疫情,进一步深化了传统的传统友好和政治互信,也为国际社会抗击疫情树立了榜样。

埃及总理马德布利说,近年来埃中双方在各领域开展务实合作,两国抗疫合作成果丰硕,进一步印证了埃中关系的特殊友好。埃方愿同中方共同努力,加快推进抗疫合作,相信历经疫情淬炼后的埃中全面战略伙伴关系将更加牢固,两国之间的友好合作将迈上新台阶。

(本报开罗6月18日电)

“承载巴伊亚州人民多年梦想的桥梁”

本报驻巴西记者 李晓晓

巴伊亚州首府萨尔瓦多是巴西北部重要的工业中心,与旅游胜地伊塔帕里卡岛隔海湾相望。然而,由于交通设施不完善,游客往返两地只能依靠渡轮,高峰时甚至要排队两三个小时。如果使用陆路交通,又需要绕行200多公里。修建跨海大桥是当地人民多年来的期盼。

日前,中国铁建二十局集团、中国交建股份联合体与巴伊亚州政府共同签署萨尔瓦多—伊塔帕里卡跨海斜拉桥特许经营合同。该跨海斜拉桥工程全长46.8公里,包括4.2公里萨尔瓦多引桥、12.4公里跨海大桥和30.2公里岛上交通系统。建成通车后,两地通行时间将缩短至25分钟,440万居民出行将更加便利。长期以来发展一直受限的伊塔帕里卡岛,有望成为连通巴伊亚州南北的交通中心。

“这是一座承载巴伊亚州人民多年梦想的桥梁。中国企业将为我们展现全新的先进建造技术。”巴伊亚州州长鲁伊·科斯塔表示,跨海大桥项目是近年来中国企业在巴西最大的投资项目之一,是巴中双方务实合作的重要成果。

巴伊亚州副州长若昂·莱昂说,巴中双

(本报里约热内卢6月18日电)

命运与共

务实合作稳步推进

埃及首都开罗向东50公里处的茫茫沙漠里,一座座高楼正拔地而起。当地时间6月17日上午,由中国企业承建的埃及新行政首都中央商务区标志塔主体结构封顶,埃及住房部部长阿西姆·加扎尔与中方嘉宾共同完成标志塔最后1立方米混凝土浇筑。他说:“今天我们见证了埃中两国通过合作努力所实现的成果,我们相信今天(正式封顶)的这一项目将成为埃及的新地标。”

近年来,中埃加强发展战略对接,携手共建“一带一路”,扩大基础设施建设、产能、科技等领域合作。疫情防控期间,中埃务实合作保持良好发展势头,重大合作项目有序推进:在苏伊士河畔,中国企业正帮助埃及修建集装箱码头;在红海之滨,截至今年4月底,中埃共建的泰达苏伊士经贸合作区已吸引102家企业入驻,直接解决就业约4000人,产业带动就业3.6万余人;在航天领域,中埃签署的埃及卫星总装集成测试中心项目和埃及二号卫星实施协议正同步推进……

根据中国海关统计,2020年,中埃双边货物进出口额达145.66亿美元,同比增长10.34%。从2013年开始,中国连续8年成为埃及第一大贸易伙伴。今年一季度,中埃双边货物进出口额为41.76亿美元,比去年同期增长32.14%,再创历史新高。

中国已成为近年来对埃投资最活跃、增长速度最快的国家。2020年,中国对埃新增直接投资1.9亿美元,在埃投资存量超12亿美元。今年一季度,中国对埃新增直接投资8300万美元,同比增长134%。目前,中埃企业正在电动汽车、农业、智慧交通等领域洽谈合作。

“埃方欢迎更多中国企业赴埃投资,愿同中方共同努力,进一步提升埃中全面战略伙伴关系。”塞西表示。

人文交流更加密切

6月15日,“汉语桥”俱乐部开罗揭牌仪式在开罗举行。参加揭牌仪式的埃及高等教育部副部长穆罕默德·艾曼·阿舒尔表示,中文已成为全球最重要的语言之一,目前埃及青年学生已经自发形成学习中文的热潮。

埃及是中东以及非洲国家中最早开展汉语教学的国家,目前共有16所埃及院校开设中文专业或汉语课程。今年5月,埃及教育部宣布,自明年起埃及10所中学将作为试点学校,开设中文课作为第二外语选修课。开罗大学副校长加马尔·埃尔沙利说:“希望中文教学成为埃中两国人民文化交流的通道,促进民心相通。”

“埃中文化交流有着良好的合作基础。”埃及前新闻部长穆罕默德·尔萨表示,通过两国文化领域的频繁交流,两国人民彼此增进了解,埃中友好深入人心。

抗疫合作树立典范

阿拉伯谚语说:“困难时出现的朋友才是真朋友。”面对疫情挑战,中埃守望相助,谱写了患难与共的新篇章,为推动构建人类卫生健康共同体作出贡献。

在中国抗疫的关键时期,埃及政府和人民表达了对中方的坚定支持。塞西派出卫生与人口部部长哈拉·扎耶德作为总统特使携抗疫物资访华,埃及3个世界文化遗产地以灯光秀的形式点亮“中国红”,升起五星红旗,表达对中国的坚定支持。

中国是对埃及提供抗疫援助最早、最多的国家之一,已向埃及提供4批抗疫援助物资,第一时间提供最新版防控和诊疗方案,开展多次中埃专家视频交流,建立对口合作医院机制,协助埃及建立口罩生产线。“邦域相

验和技术支持。

哈克村位于中国电建南欧江二级电站下游,是澜湄合作饮水示范项目试点之一。今年2月,中老双方克服疫情影响启动项目,改造旧取水点和管路,并新建了一个取水点和一条管路,还建成一座大型集中净水处理厂,为哈克村及南欧江二级电站库区周围的7个村寨学校安装了10套小型净水设备。“中方组织精干力量,严把设计、建设、验收、监督‘四关’,确保了项目在6月雨季到来之前投入使用。”中国电建老挝南欧江流域公司总经理宋会红说。

孟威县县长本么称赞,饮水工程有效保障了哈克村约900名村民和周边学校近1000名师生的饮水安全,大大增进了当地民生福祉。

“我们深切感受到来自中国的实实在在的援助。”哈克村村长本么说:“我们村是中国电建统一规划建设移民新村,家家户户都是漂亮的二层吊脚楼,还配套了学校、医务室、村公所和市场等设施。现在又添设了饮水点和净化系统,我们的日子越过越甜!”

(本报曼谷6月18日电)

澜湄合作饮水示范项目在老挝哈克村顺利移交

「饮水安全有了保障」

本报驻泰国记者 孙广勇

6月的老挝琅勃拉邦,高温多雨,气候闷热。往年此时,孟威县哈克村的苏拉蓬一家都要为饮用水问题发愁。“喝水只能购买桶装水,一桶要花费6000基普(折合人民币5元左右),遇上高温天气,一个月需要20桶以上。”对于靠在南欧江打鱼为生的苏拉蓬来说,喝水是一笔不小的开支。

不久前,哈克村新建的饮水净化系统投入使用,每天可生产饮用水15吨,村民们饮水老大难问题终于解决了。现在,苏拉蓬只需步行两分钟,便可以到达供水点,拧开水龙头就能喝上经过净化的直饮水。“再也不用买水喝了,饮水安全有了保障,彻底告别了用水贵、用水不卫生的日子!”苏拉蓬高兴地说。

为哈克村村民解决饮水问题的,是澜湄合作专项基金“澜湄甘泉行动计划——澜湄国家农村供水安全保障技术示范”饮水项目(简称“澜湄合作饮水示范项目”)。项目由中国政府资助,通过在柬埔寨、老挝和缅甸三国开展技术推广与示范,提升当地农村供水工程建设管理能力,为澜湄地区农村供水安全工作提供经